



СОВЕТСКАЯ РОССИЯ

Народная газета КПРФ

№ 1 [15702]
вторник, 13 января 2026 года

Голос народа | Отечественные записки | Улики | Форум | Народовластие

Основана в июле 1956 года
<http://www.sovross.ru>
Цена договорная 16+



Кровавое новогодье имперского разбоя

3 января империалисты США совершили чудовищный акт агрессии против Боливарианской Республики Венесуэла. После серии массированных авиационных и ракетных ударов по объектам на территории суверенного государства группа американского спецназа, высадившись с вертолетов в Каракасе, захватила в плен президента страны Николаса Мадуро и вывезла его в США вместе с супругой. Вскоре лидер Венесуэлы оказался в одной из самых мрачных американских тюрем в Бруклине.



Нью-Йорк

Stinger / EPA / TASS

5 января 2026 года в Федеральном окружном суде Южного округа Нью-Йорка началась судебная расправа над президентом Венесуэлы Николасом Мадуро и его супругой Силией Флорес.

Первое заседание имело в основном процедурный характер. Суд удостоверил личности обвиняемых, проверил наличие у них адвокатов, огласил предъявленные обвинения и наметил график последующих заседаний.

Николас Мадуро был обвинен американцами в «организации наркотеррористического заговора», «контрабанде кокаина», «незаконном хранении и использовании оружия и взрывных устройств» и т.д.

В ответ венесуэльский лидер заявил о полном непризнании своей вины по всем пунктам обвинения. Он заявил: «Я невиновен. Я поря-

дочный человек. Я по-прежнему президент своей страны... Я президент Венесуэлы, и я считаю себя военнопленным». Его супруга Силия Флорес также не признала себя виновной.

Суд допустил к Мадуро консульских работников Венесуэлы. Сторона защиты отметила, что Сильвия Флорес получила перелом ребер в ходе действий американских военных, а также сообщила о наличии у Николаса Мадуро проблем со здоровьем, требующими серьезного внимания.

Следующее судебное заседание было назначено на 17 марта 2026 года. До этого срока Николас Мадуро и его супруга будут находиться под стражей.

После первых часов оцепенения от американского разбоя народ Венесуэлы вышел на улицы в знак протеста против агрессии США.



Каракас

Miguel Gutierrez / EPA / TASS

Агрессия против Венесуэлы – безусловное преступление империалистов США!

Заявление Центрального Комитета КПРФ

Мир вновь стал свидетелем чудовищного акта империалистической агрессии. В раннем часе 3 января 2026 года ВВС США нанесли массированные удары по Каракасу и другим центрам Венесуэлы. Под обстрел попали резиденция Президента, здание Национального собрания, мавзолей Уго Чавеса, военные объекты и транспортные узлы. В результате варварской акции есть погибшие, включая женщин и детей. Среди целей таких ударов – деморализация нации, слом её воли к сопротивлению.

Все разрушения и жертвы ещё предстоит подсчитать. Однако уже сейчас совершенно ясно: режим Трампа готов на всё, чтобы свергнуть неугодное правительство самостоятельно го государства. Длинный список злодий империалистов пополнился очередным кровавым преступлением. Правящие круги США вновь продемонстрировали миру свою подлинную сущность. Совершено вооружённое нападение на страну, власти которой осмелились отстаивать самостоятельный путь развития, использовать природные ресурсы ради социального развития, проводить политику в интересах трудящихся.

Ночной авиаудар по территории суверенного государства стал грубейшим нарушением Устава ООН и норм международного права. Налицо кровавый акт государственного терроризма, направленный на свержение законной власти и установление силой марионеточного режима. Подобные действия не могут иметь никакого оправдания.

Совершено новое кровавое преступление против мира и безопасности. Оно продолжает злодействия империальной политики США, длящейся десятилетиями. Войны во Вьетнаме и Корее, попытки вторжения на Кубу, кровавый переворот в Чили, трагедия Югославии, Ирака, Ливии, Афганистана, Сирии – за всеми действиями «по наведению порядка» стоят миллионы пострадавших – обретенных, ставших беженцами, искалеченных и погибших.

Именно США несут главную вину за развязывание войны на Украине. Это Вашингтон и его европейские спутники разжигали бандеровский майдан, поддерживали нацистские батальоны, свергали легитимную власть, готовили фальшивые Минские соглашения. Украина активно накачивала оружием и воевала в военное столкновение с Россией.

Империалисты продолжают совершать дезияния с целью утверждения своей глобальной гегемонии. Оценивал атаку США на Венесуэлу, глава дипломатии ЕС Каллас заявила, что Евросоюз «присталко следит за ситуацией» и что Мадуро «не имеет достаточной легитимности». Всё это откровенная попытка подыграть Вашингтону и прикрыть преступный характер его агрессивных действий.

Вот уже четверть века – с момента уверенной победы Уго Чавеса на выборах в 1998 году – Венесуэла не даёт покоя глобальному капиталу и его агентам. За два столетия Белый дом привык рассматривать Латинскую Америку как свой «задний двор». Выступая с идеями «социализма XXI века», Каракас нанёс ощущимый удар по позициям США в регионе. Социально-экономические реформы левого правительства в интересах народных масс встали для Вашингтона камень в горле.

Попытка задушить выбор народных масс не удалась. Венесуэльцы мужественно противостояли экономической блокаде, финансовой агрессии и санкционному террору со стороны США. Их борьба стала защитой не только собственной Родины. Она превратилась в передовой рубеж всемирного антиимпериалистического сопротивления.

Глобальный капитал был взбешён и тем, что примеру Каракаса последовали другие. За прошедшее время приверженцы социалистических преобразований одерживали важные победы и накопили новый опыт государственного управления в Бразилии,

Аргентине, Никарагуа, Боливии, Эквадоре и других странах. Боливарианский альянс АЛБА объединил прогрессивные правительства региона,бросив вызов неравнopravnym союзам под эгидой Вашингтона.

США не собирались выпускать Латинскую Америку из своих жадных лап. Вход шло все – попытки переворотов, жестокие санкции, беззастенчивая поддержка правой оппозиции.

Кульминацией этих действий в период первого президентства Трампа стала попытка его команды обливить президента Венесуэлы своего ставленника Хуана Гуайдо. Но авантюра провалилась. Трудящиеся не захотели менять независимость и социальные гарантии на лживые химеры либеральной демократии. Коллаборанты, готовые подчинить страну чужим интересам, были посрамлены.

Еда вернувшись к власти, Дональд Трамп возобновил наступление на Каракас. Надежды на то, что его администрация сосредоточится на решении внутренних проблем США, оказались иллюзиями. Глобальному капиталу нужны новые международные авантюры для сохранения своей гегемонии. Трамп, как и его предшественники, старательно выполняет заказ олигархических кругов. Латинской Америке уделяется в этой политике особое внимание. Новая стратегия национальной безопасности США возродила «доктрину Монро». Провозглашается, что в Латинской Америке не может быть других глобальных игроков, кроме Вашингтона.

Эскалация конфликта началась несколько месяцев назад. Белый дом безосновательно обвинил руководство Венесуэлы в повторстве наркотрафика. На этой предельно лживой основе была развернута подготовка к агрессии. Со времён «Панамского кризиса» 1989 года в Карибском море была стянута крупнейшая военная группировка. США ужесточили блокаду Венесуэлы, нагло требуя капитуляции законного правительства.

Как и прежде, венесуэльский народ сплотился вокруг своих руководителей. Добиться шумных протестов и государственного переворота руководства опереткой оппозиции не удалось. Не сумев имитировать очередную цветную революцию, империалистические круги перешли к открытой интэрвенции.

Чудовищным преступлением стал боливарский захват военными США президента Боливарианской Республики Венесуэлы Николаса Мадуро и его супруги. Налицо акт международного терроризма с похищением главы суверенного государства и члена его семьи, совершившее вооружёнными силами иностранной державы.

Особую тревогу вызывают сообщения о вывозе Николаса Мадуро на территорию Соединённых Штатов. Напоминаем, что любое посягательство на жизнь и свободу законно избранного главы государства – это не только преступление против конкретной личности. Речь идёт об акте войны против всей страны, против самих принципов народовластия, суверенитета и международного права.

Совершённая агрессия выходит далеко за рамки нападения на одно государство. Брошен вызов всему Латиноамериканскому региону. Предпринимается попытка силой вернуть его из эпохи неоколониализма, когда США называли народам марионеточные режимы, возводили на «банановые троны» угодных себе авантюристов, наделяли их диктаторскими полномочиями.

Политика Дональда Трампа прямо нацелена на то, чтобы отбросить Латинскую Америку на десятилетия назад, лишить её суверенитета, социальных завоеваний и исторической перспективы.

Центральный Комитет КПРФ безоговорочно осуждает очередную военную авантюру США против независимого государства. Выражает глубокую солидарность с братским народом Венесуэлы, с его борьбой за независимость, с его стремлением строить социально справедливое общество. Преступным действиям аме-

риканской военщины нет и не может быть никакого оправдания!

Требуем немедленного и безоговорочного прекращения агрессивных действий Вашингтона в отношении независимого государства. Особо подчеркиваем: вся полнота ответственности за жизнь и здоровье Николаса Мадуро и его супруги лежит на руководстве Соединённых Штатов. Президент Венесуэлы должен быть без всяких условий возвращен в Каракас для исполнения полномочий главы государства.

Мы убеждены, что органы власти и все политические силы России должны исходить из необходимости добиться от Вашингтона прекращения империалистической агрессии. Пора признать всем: любые иллюзии о предпочтительности нынешней администрации США перед «демократами-глобалистами» не просто пусты, но и опасны.

Призываляем страны БРИКС и каждое государство, выступающее за многополярный мир, принять срочные коллективные меры в защиту международного права. Считаем необходимым безоговорочное обсуждение вопроса в Совете Безопасности ООН. Всё более острой становится необходимость формирования и укрепления систем коллективной безопасности, которые будут способны противостоять блоку НАТО и любым претендентам на мировую гегемонию.

Призываляем прогрессивные силы планеты сплотиться для отпора вторжению в Венесуэлу. Все противники империализма, труженицы, коммунисты и патриоты призваны выступить единым фронтом против новой волны милитаристских действий США. Обращаемся к левым партиям и движениям, профсоюзам, общественным организациям, ко всем честным людям планеты с призывом развернуть широкую кампанию международной солидарности с венесуэльским народом.

Суть происходящего очевидна. За неё стоят интересы финансового капитала и военно-промышленного комплекса США. Они рвутся установить контроль над богатейшими природными ресурсами Латинской Америки. Мы имеем дело с капиталистическим классом, который при всех внутренних разногласиях един в главном – в стремлении сохранить мировое господство и подавлять любые налёки на самостоятельность.

Империализм остается главной угрозой миру и безопасности человечества. Агрессия против Венесуэлы – закономерное звено в цепи действий неоколониалистов. Молчаливо взирая на подобные действия означало бы получить ещё более воинственный, злобный, уверенный в своей безнаказанности империализм. Только сплоченная борьба народов против диктата капитала, за социализм, за полиноме народовластие способна остановить путь к новым войнам, интэрвенциям и разрушениям.

Коммунистическая партия Российской Федерации настаивает:

– на безоговорочном прекращении военной агрессии США против Боливарианской Республики Венесуэла;

– на немедленном освобождении президента Николаса Мадуро и его супруги;

– на полном прекращении любого внешнего вмешательства во внутренние дела Венесуэлы;

– на международном расследовании преступных действий США с привлечением к ответственности виновных лиц;

– на принципиальной позиции и активной роли всех государств мира в защите суверенитета Венесуэлы.

Да здравствуют завоевания Боливарианской революции и наследие Уго Чавеса!

Позор империализму США и его сателлитам!

Да здравствует свободная и суверенная Венесуэла!

Геннадий ЗЮГАНОВ,
Председатель ЦК КПРФ

Обречь на провал стремление Трампа к мировому господству!

Обращение Председателя Центрального Комитета КПРФ

Президент Трамп с первых дней нового, 2026 года резко отбросил маску миротворца и показал, что его истинной целью является шантаж и глобальное господство. При этом он проявил себя куда более агрессивным правителем США, чем его предшественник Байден, которого Трамп безудержно критикует именно за внешнеполитические авантюры.

После нападения на Венесуэлу и беспрецедентного похищения президента этой страны Николаса Мадуро, Трамп, воодушевленный кажущейся легкостью «победы», объявил всю Латинскую Америку своей собственностью. Им заявлено о защите странам Европы и Азии осуществлять какую-либо самостоятельную деятельность на этом континente. Одновременно прозвучало предупреждение, что следующими жертвами агрессии могут стать Мексика, Куба и Колумбия.

Останавливаться на Латинской Америке господин Трамп явно не собирается. В Азии он уже выступил главным пособником нападения Израиля на Иран. В Африке санкционировал удары BBC США по Нигерии, вмешавшись в длительный спор между скотоводами-мусульманами и земледельцами-христианами. В Европе даже верные союзники США пришли в изумление и запаниковали от намерения Трампа отобрать Гренландию у Дании. Во всех войнах последних 75 лет, начиная с войны в Корее, американские ястребы стремились опереться на максимальное количество союзников. Но Трамп настолько уверовал в свое всемогущество, что не просто отказывается от помощи европейцев, но и относится к ним с явным презрением.

Теперь если Дания будет упираться в вопрос о Гренландии, мир уже не удивится, увидев захват её премьер-министром группы «Дельта» одновременно с бомбежкой Конгенагена.

В настоящие времена речь идет уже не о нарушении норм международного права. Происходит сознательное, тотальное разрушение всей созданной веками системы межгосударственных отношений. Общепринятые нормы, согласованные в рамках ООН, Трамп пытается заменить правом сильного и наглого. Это вызов всему человечеству.

Прецеденты во всемирной истории уже были. В начале XIX века французский император Наполеон объявил себя хозяином Европы, а затем и всего мира. В середине XX века немецкий фюрер Гитлер, захватив Европу, претендовал на владычество над всеми континентами. Вот и в XXI веке в Северной Америке объявились новый «властелин мира». Первые два случая, как известно, очень плохо закончились для претендентов на мировое господство. Нет никаких причин, по которым Трамп, как его европейские предшественники, не сломает себе шею на попытке покорить весь мир.

Дональд Трамп вообразил себя суперменом, способным вернуть Латинскую Америку к состоянию заднего двора США, в котором она пребывала 200 лет назад. Он намерен лишить дистанции стран этого континента свободы и независимости. Но народы Латинской Америки уже доказали в многочисленных победоносных битвах с американским империализмом готовность и способность твердо отстаивать свои интересы. Гибель Че Гевара в Боливии в 1967 году не остановила революционные процессы на континенте. Блестящие примеры тому поданы выдающимися борцами с империализмом Фиделем Кастро и Уго Чавесом. Раз за разом в ведущих странах Латинской Америки к власти приходят прогрессивные силы. Самую крупную страну континента – Бразилию – возглавляет президент-социалист Лула да Силва.

В драме Венесуэлы, решающее слово скажет её народ и мужественное законное руководство. Несмотря на недавние заявления Трампа, что этой страной теперь будет управлять госсекретарь США Рубио, Венесуэла уже заявила, что не собирается покоряться дiktatutu. Угрозы из Вашингтона вряд ли напугают народ, дорожащий своей независимостью.

Бороломный удар с применением 150 средств воздушно-космического нападения и бандитского налета на резиденцию президента – это одно. Другое дело – наземная операция в горах и джунглях Венесуэлы. Военные США, грозы нападать на заведомо более слабого противника, а затем объявлять об исторических победах. Когда же они встречают жесткое сопротивление, быстро выясняется, что вояки они далеко не из лучших. Все мы совсем недавно наблюдали это в Афганистане и в Ираке.

Что касается трамповских обвинений Николаса Мадуро в распространении наркотиков, то они поражают цинизмом и лицемерием. Как ни одна другая страна на мира, США способствовали тому, что-

Геннадий ЗЮГАНОВ,
Председатель ЦК КПРФ

Москва: акция у посольства США в поддержку Венесуэлы

Московские коммунисты из различных организаций (Левый Фронт, КПРФ, ОКП, АКМ-ТР, движение «Бенсеремос») провели серию одиночных пикетов у посольства США, протестуя против бандитского нападения этой страны на Венесуэлу и похищения президента Николаса Мадуро и его жены Силии Флорес.

В руках участники протеста держали плакаты с соответствующими требова-

ниями. Один из полицейских, охраняющих посольство, подошёл к коммунистам узнать причину пикетов. Увидев плакаты, он одобрительно кивнул и вернулся к своим коллегам.

Во время пикетов у ворот посольства был замечен доставщик пиццы. Не иначе агенты американского империализма прямо сейчас замышляют очередную пакость против народов России.

Левый Фронт – Москва



Bruna Prado / AP / TASS

Захват 3 января американским спецназом президента Венесуэлы Николаса Мадуро и его супруги вызвал негативную реакцию по всему миру. Приводим выдержки из официальных заявлений и цитаты из высказываний политиков государств мира.

Заявление МИД России в связи с событиями вокруг Венесуэлы:

«В связи с подтверждениями сведениями о нахождении Президента Венесуэлы Н. Мадуро и его супруги в США решительно призываю американское руководство пересмотреть данную позицию и освободить законно избранный президентом Венесуэлы и его супругу.

Подчеркиваем необходимость создания условия для решения любых имеющихся между США и Венесуэлой проблем путем диалога».

Из заявления МИД КНР:

«Китай глубоко потрясен решительным осуждением Соединенных Штатов военной силы в отношении суверенного государства, как и посагательство на президента страны. Гегемонистские действия США серьезно нарушают международное право, ущемляют суверенитет Венесуэлы, угрожают миру и безопасности стран Латинской Америки и Карибского бассейна. КНР выступает решительно против. Мы настаиваем, чтобы США соблюдали международное право, цели и принципы Устава ООН, прекратили посягать на суверенитет и безопасность других стран».

Антониу ГУТЕРИШ, генеральный секретарь ООН:

«Я по-прежнему глубоко обеспокоен тем, что нормы международного права не были соблюдены во время военной операции, имевшей место 3 января».

Президент Республики Куба Мигель ДИАС-КАНЕЛЬ:

«Нападение на рассвете на мирный и благородный народ можно назвать только трусостью, преступлением и предательством. Акт государственного терроризма, который только что произошел в Венесуэле, – это скandalное нарушение международного права. Это не наш задний двор. Мы отказываемся признавать доктрину Монро. За Венесуэлу и за Кубу мы готовы отдавать даже свою кровь и свои жизни».

Из заявления МИД Ирана:

«Правительство Ирана решительно осуждает военные действия, предприняты в последние часы в одностороннем порядке вооруженными силами США против целей на территории Венесуэлы, что является явным нарушением Устава ООН».

Из заявления МИД Ирана:

«Правительство Ирана решительно осуждает военное нападение США на Венесуэлу и вошедшее нарушение территориальной целостности и суверенитета этой страны».

США грубо нарушают принципы международного права и представляют сейчас непосредственную угрозу безопасности в регионе и во всем мире. Венесуэла имеет право защищаться».

Винценц ГЛАЗЕР, представитель парламентской фракции Левой партии Германии:

«Надвигающееся вторжение США и рапортация военной угрозы представляют серьезную угрозу суверенитету Венесуэлы и могут привести к войне. Эта потенциальная военная интервенция, нарушающая международное право, направлена не на борьбу с наркотиками, а на нефтяные интересы и геополитическую борьбу за власть. Правительство должно однозначно отвергнуть эту политику интервенции – вместо военного доминирования региона нужна поддержка в решении социально-экономических коренных причин наркотрафика».

Президент Бразилии Луис Инасиу ЛУЛА ДА СИЛВА:

«Эти действия напоминают худшие моменты вмешательства в политику Латинской Америки и Карибского бассейна, а также угрожают сохранению региона как зоны мира. Взрывы на территории Венесуэлы и захват ее президента переступают непреимущественную черту. Эти действия представляют собой серьезное оскорбление суверенитета Венесуэлы и еще один чрезвычайно опасный прецедент для всего международного сообщества».

Президент Сербии Александр ВУЧИЧ:

«После событий в Венесуэле стало ясно, что международный правопорядок и Устав ООН не функционируют. В мире господствует закон джунглей, право сильнейшего, и это единственный принцип современной мировой политики».

Из заявления МИД Уругвая:

«Правительство Уругвая выражает свою обеспокоенность и осуждение военных действий США в Венесуэле и призывает к мирному урегулированию серьезного кризиса, затронувшего страну».

Майк ЛИ, сенатор от штата Юта (республиканец):

«Мне любопытно узнать, что – если вообще что-либо – может конституционно оправдать эти действия, учитывая отсутствие объявления войны или разрешения на применение военной силы».

Рубен ГАЛЬЕГО, сенатор от штата Аризона (демократ):

«Позорно, что мы из мирового полицейского превратились в мирового хулигана. Нет никаких причин воевать с Венесуэлой. Я участвовал в самых тяжелых сражениях в Ираке. Видел, как погибают мои братья, видел, как мирные жители попадают под перекрестный огонь, и все это ради неопределенной войны. Независимо от исхода, мы не правы, начав это в Венесуэле».

Минобороны России сообщает

Решительно бьём врага

Подразделения группировок войск «Север» улучшили тактическое положение. Нанесено поражение формированиям двух механизированных бригад и штурмового полка ВСУ в районах населенных пунктов Андреевка, Кондратовка и Мирополье Сумской области. На Харьковском направлении нанесено поражение подразделениям бригады тероборона в районе населенного пункта Старца Харьковской области. ВСУ потеснили свыше 240 военнослужащих, 16 автомобилей, три орудия полевой артиллерии, в том числе 155-мм самоходную артиллерийскую установку Крабпольского производства. Уничтожены станции радиоэлектронной борьбы, радиолокационная станция контрбатарейной борьбы и три склада материальных средств.

Подразделения группировок войск «Южной» улучшили положение по переднему краю. Нанесено поражение четырех механизированных, мотопехотной бригад ВСУ, двух штурмовых полков ВСУ и пяти бригад национальных пунктов Белицкое, Водяное, Гришине Донецкой Народной Республики, Гавриловка и Новошахтодонецкого района.

Потери украинских вооруженных формирований составили более 400 военнослужащих. Уничтожены пять боевых бронированых машин, включая бронетранспортеры Stryker производства США, бронетанковые машины производства Bushmaster и Paladán производства Австралии, а также три пикапа и артиллерийское орудие.

Подразделения группировок войск «Восток» продвинулись в глубину обороны противника. Нанесено поражение живой силе и технике механизированной, штурмовой бригад и трех штурмовых полков ВСУ в районах населенных

пунктов Александровка, Орлы Днепропетровской области, Голубково, Горьково, Зализничное, Новоукраинка, Самойловка и Шевченковское Запорожской области.

ВСУ потеряли до 205 военнослужащих, три боевые бронированые машины, четыре автомашины и боевую машину радиолокации.

Средствами противовоздушной обороны сбиты пять управляемых авиационных бомб, четыре реактивных снаряда системы залпового огня HIMARS производства США и 52 беспилотных летательных аппаратов самолетного типа.

Всего с начала проведения специальной военной операции уничтожено:

- 670 самолетов

- 283 вертолета

- 10 485 беспилотных летательных аппаратов

- 645 зенитных ракетных комплексов

- 27 074 танка и других боевых бронированных машин

- 1640 боевых машин реактивных систем залпового огня

- 32 517 орудий полевой артиллерии и минометов

- 51 537 единиц специальной автомобильной техники.

Расправа над Мадуро

Председательствовать на процессе против Николаса Мадуро будет Элан Хеллерстайн, сообщила «Российская газета».

Хеллерстайн родился в Нью-Йорке в 1933 году, окончил Колумбийский университет и три года служил в Корпусе генерального аудитора армии США. После этого занимался частной юридической практикой, а в 1998 году получил от тогдашнего президента США Клинтона назначение на должность в Федеральном суде Южного округа Нью-Йорка.

Через офис Хеллерстайна прошло несколько громких дел, таких как широкосpreadиющиеся в СМИ иск против Mayimba Music, в рамках которого Шакира и Sony Music были привлечены к ответственности. Кроме того, Хеллерстайн участвовал в разоблачении наемников из ЦРУ, которые в 2002 году убили бывшего генерального директора American Airlines и United Continental в недостатках в системе безопасности и в том, что они допустили теракт по своей халатности. Хеллерстайн отклонил апелляции авиакомпаний и разрешил владельцам зданий предъявить к ним иски на сумму 2,8 миллиарда долларов.

Последние судебные решения Хеллерстайна касались Дональда Трампа и его политики по борьбе с нелегальными мигрантами. В апреле 2025 года Хеллерстайн вместе с другими судьями заблокировал депортацию иммигрантов, постановив, что они не могут быть возвращены в свои страны без предварительного уведомления.

Зашитчик Николаса Мадуро будет Барри Поллак, адвокат основателя WikiLeaks Джулиана Ассанжа. Поллак помог ему заключить сделку с американскими властями и выйти из тюрьмы в 2024 году. Об этом сообщило РБК.

На счету Поллака несколько громких дел. В частности, он защищал бухгалтера энергетического гиганта Eonop Maikla Krautz. Тот был оправдан по делу о мошенничестве в 2006 году, в то время как почти 20 других топ-менеджеров компаний были признаны виновными. На тот момент это было крупнейшее подобное дело в истории США.

Джулиан Ассанж вышел на свободу из британской тюрьмы после более чем пяти лет заключения летом 2024 года. Основателя WikiLeaks грозило 175 лет лишения свободы по 18 обвинениям. В рамках сделки он признал свою вину в нарушении закона о шпионаж

Дмитрий АГРАНОВСКИЙ

Trump Tower - крен

Мы давно говорим о том, что после разрушения СССР, одного из двух основателей и гарантов послевоенного мироустройства, Земля, как сказано в известном литературном произведении, «наследела на небесную ось», и теперь всё глубже и глубже погружается в хаос, а может, и во что похоже – в морпорядок, против которого, по выражению Александра Зиновьева, всегда и во все времена боролись все лучшие люди человечества.

Поэтому то, что произошло с нашим миром (да-да, не больше и не меньше, как именно с миром, я не с отдельным человеком или даже государством) 3 января 2026 года, было ужасным, но не стало чем-то совсем неожиданным или уж тем более чем-то новым. Просто уже давно ранее идущий процесс перешел на новый уровень, в новое качество. И даже люди, которые играют в нынешних событиях ключевую роль, совсем не являются новыми, взывшими из иного – еще аж в 1989 году в знаменитом тогда фильме «Назад в будущее» глава антиутопии, в которую попадают главные герои, был списан с Трампа, что не скрывали сценаристы, и там же, в мрачной версии будущего, фигурировала некая огромная башня «Trump Tower».

Еще во времена моей учебы в школе нам объясняли, что такое звериный оскал капитализма, империализма и колониализма, и даже чуть позже, в злосчастных видеосалонах, которые при Горбачеве расплодились, как грибы после дождя, нам открытым текстом и без прикрас не в чьих-то, а в американских фильмах, показывали общество, которое нас ожидало. Я порой пересматриваю фильмы той эпохи и поражаюсь – где же были наши глаза?

А потому, опять же на наших глазах, почти в прямом эфире казнили Николае Чашечку, Наильбуму, а святых людей, верных друзей нашей страны, таких как Эрик Хонеккер или Маркус Вольф, сажали в тюрьмы, да не просто в тюрьмы, а в те самые, в которых они сидели при фашистах. И к слову, ни тогда, ни позже я не слышал от них ни слова упрека в адрес нашей страны. Понятно, что главные угрозы Трампа сейчас раздаются в адрес «левых» или тех, кого Трамп понимает под «левыми». И в этом смысле наши союзники в Латинской Америке, такие, как Куба и Никарагуа, или огромная даже Бразилия, находятся в большой опасности. Однако совершенно очевидно, и мало того, что открыто декларируется, что придет не только к коммунистами, а вообще за всеми, у кого есть что-то, что понравится людям, возомнившим себя властелинами мира. «Когда у кого-то есть что-то, что нужно вам, вы обзываите его врагом и просто грабите!» – это цитата из первого фильма «Аватар» 2009 года.

А чуть позже прямо у нас на глазах Запад растерзал нашу любимую и несчастную Югославию, уничтожил самым жестоким способом государства в Ливии и Ираке, показательно, на глазах всего мира казнил Муаммара Каддафи и Саддама Хусейна, бросил в тюрьму наших сербских братьев Слободана Милошевича, Радована Караджича и Ратко Младича. Уже тогда надо было понять, что Запад стал фактически тоталитарным – ведь, наверное, никде не было такой концентрации войн, как в Европе, где постоянный перекраивались границы, рождались и умирали державы, объявлялись войны и заключался мир, и это было совершенно естественным процессом. Но после разрушения СССР Запад стал любое, даже малейшее неподчинение ему рассматривать, как экзистенциальную угрозу и готов был уничтожить эту, как правило, мифическую угрозу, всей своей силой, яростно и беспощадно. Думаю, этим как раз и объясняется, почему европейские лидеры к началу СВО не признавали за Россией никаких интересов, кроме тех, которые продиктованы Западом.

Я это пишу к тому, что звоночки, которые нам стали раздаваться еще с начала «перестройки», в последние годы слились в непрерывный пронзительный сигнал тревоги, не слышать который мог только абсолютно глухой в политическом плане человек. Поэтому то, что произошло 3 января с нашим последовательным другом Николасом Мадуро, вызывает у нас протест, ярость, негодование, но никак не удивление.

Да что там «перестройка»! Прямо сейчас я смотрю на картину мексиканского художника-коммуниста Диего Риверы 1954 года «Славная победа», на которой проиллюстрирован захват американцами Гватемалы. В центре картины тогдашний госсекретарь США Джон Фостер Даллес (брать Аллан Даллес). В руках он держит бомбу с лицом – и это не ложь, это, при всем поразительном внешнем сходстве, не Трамп, а тогдашний президент США Дуайт Эйзенхаузер. Хотя, как вы видите, одно лицо, одни мысли, одни цели. Перед Даллесом изогнулся в льющемся поклоне новый «президент» Гватемалы, из карманов которого торчат пистолет и пачка долларов. Внизу убитые люди и разорванные в клочья дети. Слева на картине на корабль оккупантов грузят награбленное, тогда это были фрукты, сейчас нефть, но справа – люди с мачете и автоматами, с полными негодованием лицами, которые не прекратили сопротивления.

Я даже не хочу сейчас гадать, как именно друг нашей страны Николас Мадуро оказался в руках захватчиков. Возможно, было и предательство, а возможно, просто не хватило опыта его защитникам. Это вопросы для профессионалов, в любом случае более чем 100 погибших, из которых 32 кубинских героя – светлая память! Я очень надеюсь, что новый руководитель Венесуэлы Дельси Родригес и народ этой страны сделают выводы.

На мой взгляд, даже с юридической точки зрения к Николасу Мадуро не применимы термины «задержан» или «арестован». Его захват и похищение являются однозначным актом агрессии, не спровоцированной никакими действиями. Николас Мадуро захвачен в плен врагом за то, что пытался прово-

дить независимую политику. Хотя то, что были обставлены его захват и похищение, позволяет говорить нам не об акте войны, которая регламентируется хоть какими-то правилами, а об уголовно наказуемых действиях, поскольку похищение человека является особо тяжким преступлением в законодательстве.

Также для нашей страны, на мой взгляд, совершенно ясно, что мы будем следующими, поскольку показали способность к историческому творчеству, и к сопротивлению, и к созданию жизнеспособной альтернативы. Возможно, мы будем следующими не сразу, а через несколько, как говорят математики, итераций. Возможно, сначала попытаются расправиться с тем же Ираном или Кубой, или Китаем. А возможно, эти процессы будут идти параллельно. Хочешь мира – готовься к войне, говорили еще древние римляне. И в СССР эту истину усвоили блестяще, поэтому граница НАТО проходила наимного западнее Берлина, а не в 600 километрах от Москвой, как сейчас.

Насильственное удержание Николаса Мадура и его жены в США не имеет и не может иметь вообще никаких правовых оснований. Конечно, мы будем наблюдать за этим действием, которое ставит Мадура фактически в центр мирового сопротивления злу, в один ряд с такими политзаключенными, как Джулайн Асанж и наши сербские братья Слободан Милошевич, Радован Караджич и Ратко Младич.

«Когда они пришли за коммунистами, я молчал, ведь я не был коммунистом...» – это знаменитый тирада пастора Мартина Нимэйлера после Второй Мировой войны узнал весь мир. Сейчас, после событий 3 января, никто не может чувствовать себя в безопасности. Понятно, что главные угрозы Трампа сейчас раздаются в адрес «левых» или тех, кого Трамп понимает под «левыми». И в этом смысле наши союзники в Латинской Америке, такие, как Куба и Никарагуа, или огромная даже Бразилия, находятся в большой опасности. Однако совершенно очевидно, и мало того, что открыто декларируется, что придет не только к коммунистами, а вообще за всеми, у кого есть что-то, что понравится людям, возомнившим себя властелинами мира. «Когда у кого-то есть что-то, что нужно вам, вы обзываите его врагом и просто грабите!» – это цитата из первого фильма «Аватар» 2009 года.

Третье нико не может чувствовать себя в безопасности – ни, в общем-то, нейтральные Мексика и Колумбия, ни даже партнеры США по НАТО, такие, как Дания с ее драгоценным активом Гренландии, или уж совсем лояльная к США Канада. Никто теперь не может сказать, что приглянется новым кочевникам. Ни политическая страна, ни лояльность к мировому гегемону (как он сам про себя думает) не могут стать гарантом от нападения.

Явочный порядком, как я уже сказал, Николас Мадуро превращается в главный символ сопротивления, вокруг которого могут объединиться совершенно разные силы, не приемлемые некононими, а вот Трамп имеет все основания оказаться, скажем так, мягко, главной проблемой человечества на текущий момент.

Кто-то скажет, что я сгущаю краски. Ну что ж, тогда давайте обратимся к первоисточникам, например, к совсем свежему интервью Трампа журналистам газеты «Нью-Йорк таймс». На вопрос, существуют ли какие-либо ограничения для его глобальной власти, Трамп ответил: «Да, есть одна вещь. Моя собственная мораль. Мой собственный разум. Это единственное, что может меня остановить». А на вопрос о международном праве Трамп ответил еще более откровенно: «Мне не нужно международное право».

Там, в этом интервью, еще много чего интересного и показательного. Например, что США «психологически важно» получить полный контроль над Гренландией. Откровенность этого интервью просто зашкаливает. Кто-то может мне сказать, что многие политики так и думают. Да, думают, но говорить прямо об этом и уж тем более нападать на суверенные государства без хоть какого-то благовидного предлога после Второй Мировой войны было не принято, а пока существовал СССР, было просто опасно. И вот теперь, как говорится, маски сброшены. Не удивительно, что многие даже западные политики пребывают в состоянии «гроты» – это такое состояние у боксера после удара, когда он еще на ногах, но уже плохо осознает реальность.

Вот, что пишет, например, газета «Индепендент»: «Президент Германии Франк-Вальтер Штайнмайер призвал мировых лидеров не допустить, чтобы «мировой порядок превратился в «логово разбойников», где беспричинные церкви забирают себе все, что пожелают. В необычайной тираде – по-швейцарски, приуроченной к свержению Николаса Мадуро, ... он раскритиковал внешнюю политику США при Дональде Трампе и заявил, что современная демократия подвергается неизвестным прежде напацам».

Внезапно даже по западным политиков (не во всех, конечно) начало доходить, что их «порядок, основанный на правилах» (так и вспоминается «война с оружием» из курса школьной истории), стремительно уступает место беспорядку, основанному на силе, в котором они запросто могут оказаться на столе, качестве блюда. Это хорошо, поскольку бытие, как правило, всё-таки определяет сознание.

Абсолютно ясно, что запущенный процесс хаоса в ближайшее время не остановится, а будет только усугубляться. Недавние нападения на танкеры тоже не имеют ничего общего с правом, ни с внутренним, ни с международным,

Как Трамп захватит Гренландию?

Наиболее вероятен гибридный вариант

Дональд Трамп с самого начала своего второго президентского срока говорил о желании Вашингтона взять под свой контроль Гренландию. Каким образом могла бы быть проведена подобная операция? Об этом порталу Fakt рассказал бывший глава Бюро национальной безопасности Польши генерал Станислав Козей.

Дональд Трамп с самого начала своего второго президентского срока говорил о желании Вашингтона взять под свой контроль Гренландию. Каким образом могла бы быть проведена подобная операция? Об этом порталу Fakt рассказал бывший глава Бюро национальной безопасности Польши генерал Станислав Козей.

С использованием различных других инструментов, но не оружия. США могут добиться желаемого, действуя ниже уровня открытой военной операции, то есть с помощью финансовых сделок, политических переговоров с властями Гренландии, стимулирования, давления, прессинга. Вариант гибридного захвата Гренландии относительно правдоподобен, потому что Трамп все время говорит, что это один из его приоритетов. Поэтому мне представляется, что США не откажутся от попыток реализовать эту приоритетную цель», – отметил он.

«Сценарий гибридного захвата Гренландии... и переговоров с большом присутствии американских войск в Гренландии правдоподобен», – резюмировал эксперт.

Камиль ЯВОРСКИЙ
(Fakt, Польша)



Диего Ривера «Славная победа»

СИТУАЦИЯ ВОКРУГ ИРАНА США «готовы помочь»

Дональд Трамп обратил внимание на продолжающиеся протесты в Иране, пишет турецкий новостной портал Haber7. Президент США выразил готовность «помочь иранскому народу обрести свободу». «Иран стремится к свободе, возможно, как никогда раньше. Мы готовы помочь», – заявил он. Читатели Haber7 резко отреагировали на его слова: после такой «помощи» Иран рискует остаться без нефти, считают они.

28 декабря 2025 года на Большом базаре Тегерана начались протесты, вызванные экономическими проблемами и резкой девальвацией местной валюты. Акции распространялись на многие города Ирана.

Официальных заявлений о погибших или раненых не поступало. Иранское агентство по правам человека (HRANA) 9 января сообщило, что 65 человек погибли, в том числе 15 сотрудников сил

безопасности, десятки получили ранения, а 2311 человек задержаны.

Еще один выпад Трампа в отношении Ирана

Трамп в своем аккаунте в американской социальной сети Truth Social вновь высказался о Венесуэле и Иране, дав комментарии о будущем этих стран. Напомним о встрече с руководителями нефтегазовых компаний по поводу продажи венесуэльской нефти.

В другом посте президент США обратил внимание на продолжающиеся протесты в Иране, отметив, что США «готовы помочь» иранскому народу. «Иран стремится к свободе, возможно, как никогда раньше», – заявил глава государства.

Комментарии читателей Haber7

Гражданин
Иран стремится к свободе или к колонии?

Талха
Иран кишит изменниками родины. Деструктивные структуры, такие как Рабочая партия Курдистана или Террористическая организация фетхуллахистов (запрещена в РФ) в Турции, разжигают внутренние беспорядки и пытаются легитимировать интэрвеницию.

Мир
Мусульманские страны, какая польза от вас, если вы не собираетесь поддерживать мусульман?

Таква
Совершите интервенцию на территорию СА, они убивают ни в чем не повинных людей.

Гость
Иранцы, будьте умны: если США придут, они отнимут вашу нефть, и вы больше не сможете ее добывать.

Халиль
Почему вы Палестине не помогли? Не изза петли ли сионистов у вас на шее?

Османоглу2023
Давайте поддержим Путина, пусть он остановит американский империализм!

Гость
Разве после Ирана не настанет очередь Турции? Неужели нам действительно растя в сфере обороны промышленности? Кто-нибудь в это верит? Разве в Иране цель не нефть? В Ирак пришла свобода, а что было дальше?

Дурсун
Бешеные псы, неясно, на кого набрасываются.

Фатих
Это не внешняя интервенция. Народ выступает против режима мулл, и не более того. На улицах – миллионы агентов Моссада, что ли?

Черный/Белый
На улицах – иранская молодежь, манкуризованные Соединенными Штатами и Израилем. По происхождению это иранцы, но мозг у них американский, израильский...



ZUMA/TASS



Валерий Шарифуллин/TASS

Погода

В Москве сохранится зимний характер

Как сообщает Росгидрометцентр, в начале недели в столичном регионе пройдет снег в сопровождении умеренного северо-восточного ветра. В последующие дни снег будет преимущественно небольшим, температура будет понижаться, к концу рабочей недели до морозов.

«В течение недели погода в Москве сохранит зимний характер. Но он будет отличаться от того, что мы видели в конце прошлой недели. Сильных снегопадов мы не ждем в течение недели», — рассказала ведущий сотрудник Гидрометцентра России Марина Макарова.

По словам синоптика, во вторник в Москве и области прогнозируется выпадение снега «преимущественно небольшой интенсивности», умеренные осадки ожидаются в Московском регионе в среду, небольшой снег также будет выпадать в четверг. Однако уже днем в четверг и в последующие дни в Москве и Подмосковье выпадение небольшого снега ожидается только местами. Кроме того, согласно прогнозам, во вторник, четверг, пятницу и субботу в Москве и Московской области прогнозируется облачная погода с прояснениями. Всю неделю на дорогах будет сохраняться гололедица.

Во вторник будет облачно с прояснениями. Температура в Москве — 10...-8°, по области — 12...-7°. Ветер слабый.

В среду в Москве — 8...-6°, по области — 10...-5°. Ветер западный, северо-западный 2-7 м/с.

В четверг облачно с прояснениями. Температура в Москве — 6...-4°, по области — 2-7 м/с. Ветер северо-западный с переходом на юго-восточный 2-7 м/с.

В пятницу в столичном регионе — 11...-6°, ветер юго-восточный — 2-7 м/с. В субботу — 14...-9°, ветер юго-восточный 2-7 м/с.

В Росгидрометцентре также сообщили, что, по данным на утро 12 января, на станции ВДНХ высота снега составляет 43 см, на Балчуге — 45 см, на станции МГУ — 49 см, в Тушино — 42 см. Наибольшая высота снега регистрируется на станции Чертуры в Подмосковье, там она достигла 52 см, а самая низкая — в Дмитрове — 32 см. «Это выше нормы, но ниже рекордно высокой отметки», — пояснила синоптик.

В.Ю. КАТАСОНОВ, профессор

«Миротворец» рвется на исходные позиции

Нефть добывается — одна из ведущих отраслей мировой экономики. В последние годы, по данным МВФ и Всемирного банка, на нее приходится около 9,5% мирового промышленного производства (добывающая и обрабатывающая промышленность) и примерно 2,5% мирового валового внутреннего продукта (ВВП). В ведущих нефтедобывающих странах (предыдущее, это страны-члены ОПЕК) за счет нефти создается от четверти до половины ВВП. Так, у Саудовской Аравии эта доля оценивается в 46%; у Венесуэлы — в 30%.

В ХХ веке большая часть добываемой нефти в странах третьего мира осуществлялась иностранными компаниями. В первую очередь гигантами, которые получили название «семь сестер». British Petroleum, Shell, Exxon, Gulf Oil, Mobil, Chevron и Texaco. Они преобладали в мировой нефтяной промышленности с середины 1940-х до 1970-х годов. В 1973 году «семь сестер» контролировали 85% мировых запасов нефти.

70-е годы прошлого века — время, когда страны третьего мира стали активно добывать установления национального суверенитета над своими природными ресурсами, в том числе и в первую очередь, нефтяными. В чем им, кстати, оказывал большую поддержку Советский Союз. Эта борьба велась по разным направлениям. В частности, страны ОПЕК сумели добиться более справедливых цен на черное золото, экспортное в страны Запада. В результате так называемого энергетического кризиса 1973 года цена на нефть на мировом рынке в течение буквально нескольких месяцев была повышена в четыре раза. Государства, на территории которых велась добыча черного золота, транснациональными корпорациями (ТНК), добивались повышенных отчислений в их казну доходов, получаемых иностранным бизнесом от нефти. Наконец, наиболее радикальной мерой была национализация активов таких ТНК.

Одной из стран, которые провели в 1970-е годы национализацию западных нефтедобывающих компаний, стала Венесуэла. Национализация была проведена ровно полвека назад — 1 января 1976 года. В 1970-е годы Венесуэла занимала пятое место среди стран-производителей нефти. Еще до национализации правительство этой латиноамериканской страны несколько раз пересматривало величину «роялти» (отчислений за пользование недрами) для американских компаний, добывающих чёрное золото. К началу 1970-х годов доля отчислений составляла 78 % доходов от экспорта нефти (против 52% в 1957 году). Вместе с тем власти Венесуэлы были озабочены тем, что американские корпорации не спешали делать новые инвестиции в добчу и наращивать ее. Каракас вспоминали «старые добрые времена», когда Венесуэла занимала второе место в мире по добче чёрного золота. На пике добчи, который пришелся на 1950 год, доля Венесуэлы в мировой добче составляла 14,4%. К началу 1970-х годов эта доля упала до 4,4%. У владельцев Венесуэлы выразилось желание взять управление добчей чёрного золота в свои руки. То есть провести

национализацию активов американских нефтяных компаний.

Венесуэлу не следят называть революционером в данном вопросе. До нее уже были президенты. И я уверен, что в Каракасе в начале 1970-х годов изучили достаточно опыт национализации нефтянки в других странах.

«Пионером» здесь, конечно, была Советская Россия. 20 июня 1918 года СНК РСФСР принял «Декрет о национализации нефтяной промышленности». Национализации подлежали нефтедобывающие компании, принадлежащие как иностранному, так и отечественному капиталу. Национализации подлежали активы, связанные не только с добчей нефти, но также ее переработкой, транспортировкой, складированием горючих. Национализация была радикальной, не предусматривавшей выплат компенсаций владельцам имущества (правильнее называть экспроприацией). Для управления национализированными активами было создан Главный нефтяной комитет во главе с Николаем Соловьевым. Из иностранных национализированных компаний самой крупной была англо-голландская Royal Dutch Shell, которая имела добчу в Баку, Грозном и Уральском районе.

Следующий президент — Мексика в 1938 году. Еще с XIX века в Мексике иностранные (прежде всего, американские) компании занимались нешадной эксплуатацией природных ресурсов страны, выводили из страны прибыль в свои страны, не имея никаких социальных обязательств перед местным населением. Отказ иностранных нефтепромышленников установить на своих предприятиях 40-часовую рабочую неделю, вместе ежегодные оплачиваемые отпуска и повысить зарплатную плату спровоцировал в 1937 году десятимесячную забастовку работников нефтяной промышленности. Примерно это же время работала комиссия экспертов, назначенная правительством Мексики для изучения работы иностранных компаний. Она выяснила, что американские нефтяные компании систематически занижали размеры своих прибылей и недоплачивали налоги. Кончилось все тем, что 18 марта 1938 года президент Мексики Карденас объявил о национализации 13 американских и 4 английских нефтяных компаний. Национализация не была экспроприацией, поскольку правительство, опасаясь, что оно не будет контролировать нефть, поскольку оно не имело контроля над нефтью в стране, отказалось от нее.

Не исплючило, что в 70-е годы власти Венесуэлы (в первую очередь президент Карлос Андрес Перес) были вдохновлены свежими прецедентами нефтяных национализаций в Алжире и Ливии. Первый шаг был сделан в августе 1971 года, когда был принят закон о национализации газовой промышленности Венесуэлы.

До Первой мировой войны нефтяные месторождения Венесуэлы разрабатывались на основе концессий, предоставленных британо-голландской Royal Dutch Shell. В 1920-е годы в стране были обнаружены значительные запасы нефти. Благодаря им Венесуэла заняла второе место по добче чёрного золота после США. До Второй мировой войны Венесуэла стала одной из самых экономически развитых стран Латинской Америки. С конца 1920-х главными нефтяными концессионерами стали корпорации США. Главные из них — Gulf Corporation и Standard Oil. Со-

Рождественская русская поэзия

Глас Рождества, эхующий во многих сердцах; и многие поэтические сердца, настраиваясь на волну оного, ощущали всю тайну и всё величие события.

Встаньте и пойдите
В город Вифлеем;
Души усладите
И скажите всем:
«Спас пришел к народу,
Спас явился в мир!
Слава в выших Богу,
И на земли мир!»

Чеканно исполнял А. Фет свою песню; и весь традиционный антураж Рождества — с пастухами, отрывающимися от костей, с восточными царями, едущими с дарами, с пещерой, освещенной внутренним светом, словно представлял в вечном поэтическом ореоле.

В монументальном рождественском стихотворении Пастернака было нечто современное — всем векам:

Доху отряхнув от постельной трухи
И зернышек проса,
Смотрели с утеса
Спросонья в полночную даль
пастухи,
А рядом, неведомая перед тем,
Застенчивой плошки
В оконце сторожки,
Мерцала звезда по пути в Вифлеем.
Растущее зарево рдело надней
Изначило что-то,
И три звездочки
Спешили на зов небывалых огней.

Разворачивается мистическое действие разливающейся словно золотистыми лучами:

Чудо!
Величественное, ускользающее слово: людям необходима вера в него: божественное, нарушающее онтологию обыденности: скудную, как еда бедняка.
Легко и торжественно исполнял Л. Мей:

То были времена чудес,
Сбывались слова пророка,
Сходили ангелы с небес,
Звезда катилась от востока,
Мир искупленный ожидал —
И в бедных яслях Вифлеема,
Под песнь хвалебную Эдема,
Младенец дивный воссиял...

А. Хомяков насыщает происходящее необычными, нестандартными подробностями... но — никто не ведает, какими они были, а поэзия обладает уникальным правом творить собственную действительность:

До эту ночь Земля была в волнении:
Блеск большой, диковинной звезды
Ослепил вдруг горы и селенья,
Города, пустыни и сады.

А в пустыне наблюдали львицы,
Как, дарами дивными полны,
Двигались бесшумно колесницы,
Вахно шли верблуды и слоны.

Неожиданно пишет всегда ироничный, король поэтической иронии Саша Чёрный: с необыкновенной нежностью,

В яслях спал на свежем сене
Тихий крошечный Христос.
Месяц, вынырнув из тени,
Гладил лен Его волос...
Бык дохнул в лицо Младенца
И, соломою шурша,
На упругое коленце
Засмотрелся, чуть дыша.

Ф. Достоевский, не считавший себя поэтому, но стихи писавший, и жизнью своей стремившийся разгадать загадку Христа, писал:

Крошка-ангела в сельчикник
Бог на землю послал:
«Как пойдешь ты через ельник,
— Он с улыбкою сказал, —
Елку срубишь, и малютке
Самой доброй на земле,
Самой ласковой и чуткой
Дай, как память обо Мне».

Необычное повествование балладного лада развернёт гигант русский прозы, обратившись к стилю.

Стихи всегда позволяют затрагивать самые глубинные недра души.

Стихи русских поэтов, окрашенные рождественскими мотивами, звучат сакральностью, тайнами: не подлежащей истолкованию, — как не объяснить чудо.

Как не истолковать жизнь — до корневых основ её.

Александр БАЛТИН

Калейдоскоп
Ученые изобрели микроскопических умных роботов. Они меньше крупики соли

Исследователи из Пенсильванского и Мичиганского университетов создали самых маленьких роботов. Их размер составляет примерно 200–300 микрометров при толщине около 50 микрометров. Это делает их меньше крупики соли. Эти микроскопические устройства могут работать месяцаами благодаря световым импульсам и способностям функционировать полностью сами: плавать в жидкости, распознавать окружающую среду, самостоятельно реагировать. В отличие от предыдущих миниатюрных машин, эти роботы не полагаются на провода, магнитные поля или внешнее управление. Это делает их первыми по-настоящему автономными и программируемыми роботами такого масштаба. Они смогут помочь врачам контролировать отдельные клетки, а инженерам — собирать крошечные устройства, используемые в современном производстве.

Собаки способны учить новые слова, подслушивая разговоры людей

Некоторые собаки могут не только усваивать простые команды, но и способны запоминать и понимать новые слова, просто слушая разговоры людей. Таковы результаты исследований венгерских ученых. В эксперименте приняли участие 10 одаренных псов, включая бордер-колли по кличке Баскет и лабрадора Оги. В рамках исследования владельцы собак держали в руках новую игрушку и обсуждали ее, обращаясь только к другому человеку, затем питомцам велили идти в другую комнату и просили принести именно ту игрушку, о которой они говорили. В результате семи собак успешно выполнили задание — они выучили названия новых игрушек, просто подслушав, что обсуждают хозяева. Причем им нужно было найти игрушку среди множества других. «Это первый случай, когда мы наблюдаем особую группу собак, которые способны запоминать обозначения, подслушивая разговоры», — отметил автор исследования Шандор Дорр. Аналогичную способность ранее выявили у попугаев и человекообразных обезьян.

Стали известны самые популярные слова в 2025 году

«Нейросеть» и «ИИ» стали самыми популярными словами в русском языке в прошлом году. Об этом сообщил ректор Института русского языка имени Пушкина Никита Гусев. Популярностью также пользовались другие слова, связанные со сферой информации: «промпт», «алгоритм», «технология» и «данные». «Эти слова постепенно переходят из профессиональной языковой среды в обиходную речь», — рассказал Гусев. Ректор Института Пушкина также отметил, что «нейросеть» и «ИИ» стали самыми популярными словами в русском языке в прошлом году. Об этом сообщил ректор Института русского языка имени Пушкина Никита Гусев. Ректор Института Пушкина также отметил, что «нейросеть» и «ИИ» стали самыми популярными словами в русском языке в прошлом году. Об этом сообщил ректор Института русского языка имени Пушкина Никита Гусев.

В Китае за две секунды разогнали вагон-платформу на магнитной тяге до 700 км/ч

Инженеры из КНР успешно разогнали многотоннную вагон-платформу на электромагнитной тяге до 700 км/ч всего за две секунды. Как сообщило Центральное телевидение Китая, тем самым ученые установили мировой рекорд для таких конструкций. Платформа на магнитной подушке достигла указанной скорости на 400-метровой испытательной линии и затем остановилась. Технологии разработали специалисты Оборонного научно-технического университета. Исследования в сфере магнитной левитации заняли 10 лет. Разработка открывает новые возможности для развития вакуумного транспорта и предлагает новые методы для запуска и испытаний аэрокосмической техники, проинформировал телеканал.

Подготовил Илья КУИМОВ